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1 - Asagida bir besin zinciri drnegdi verilmigtir.

Besin Zinciri

Buna gore gorselde verilen besin zinciri ile ilgili yapi-
lan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Bitkiler besin zincirinde |. tiketici olarak gorev yapar.
B) Vicudunda zehirli madde birikimi en fazla olan canl
tavsandir.

C) Yilanlarin yok olmasi tavganlarin sayisinda azalmaya
yol acar.

D) Bitkilerin yok olmasi besin zincirindeki tim canlilar

acisindan olumsuz bir durumdur.

2- Asagida bir besin zinciri 6rnegi verilmistir.

HAVUGC \—P TAVSAN |—=| TILKI \—*‘ ASLAN \

Bir 6gretmen 6grencilerine verilen besin zinciri ile ilgili;

|. Tavsan sayisi artarsa havug sayisi nasil degisir?

1. Aslan sayisi artarsa tavsan sayisi nasil degisir?

III. Tilki sayisi artarsa havug sayisi nasil degisir?

IV. Havug sayisi artarsa tilki sayisi nasil degigir?
sorularini soruyor.

Siniftaki 6grencilerden Ali, verilen cevaplarda canh sayisi-
nin arttigi durumlarin numaralarini tahtaya yaziyor.
Buna gore Ali’nin tahtaya yazdigi numaralar asagida
verilenlerden hangisidir?

A)llvelV B)llvelll C)l lllvelv D)I, Il velV

3- Findik agaclarinin bazi tirleri, bir sene hig bir findik
Uretmezken, ertesi sene ¢ok fazla sayida findik Uretir;
dyle ki

agacin alti findik bollugundan yiriinmez hale gelir.
Findik agacinin gelistirdigi bu 6zellik ile ilgili,

I. Findigin Uretilmedigi yillarda, kemirgen sayisinda ve
kemirgenlerle beslenen diger canllarin sayisinda azalma
gO6zlenebilir.

II. Findigin Uretilmedigi zamanlarda ortamdaki canlilar
arasindaki besin rekabeti artar.

II. Bitkinin her yil farkli sayida tohum tretmesi bulundugu
ekosistemin dengesini etkileyebilir.

ifadelerden hangileri sdylenebilir?

A)Yalnizl  B)Yalnizll C)lvell D)l llvell

8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

4- Asagida verilen gekilde canlilar arasindaki iliski oklar yardi-
miyla belirtilmis ve canlilar numaralandirilarak gosterilmigtir.
Canlilar arasindaki bu iliski beslenme sekillerine gore olusturul-
mustur.

Glines
enejisi

)fw

V.

Buna gore I, II, lll ve IV numarali canlilarin 6zellikleri hangi
segcenekte dogru olarak verilmistir?

[. Canli II. Canli [ll. Canl IV. Canli

A | Kendi besi- | Etgil canli Tuketici Oli canlilar
nini Uretir. grubunda canli pargalar.

yer alir. grubunda
yer alir.

B | Gunes ener- | Otcul canli | Etgil canli Canli ka-
jisini kimya- | grubunda grubunda lintilarinin
sal enerjiye |yeralr. yer alir. topraga
doéndsturar. gecmesini

saglar.

C | Biyokutlesi | Besinini Fotosentez | Besin zin-
enazolan |digsaridan yapamaz. cirinin her
canli grubu- | hazir olarak basamagin-
dur. alir. da bulunur.

D | Fotosentez | Giines ener- | Kendi besi- | Uretici canli
yapar. jisini direkt | nini Urete- grubunda

kullanamaz. | mez. yer alir.
) \
Kurt Iéeim |

Kutup Tilkisi

Ren Geyigi

Yaki Otu

Bu besin agindaki kuzey farelerinin sayisinin azalmasi ile
ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Kuzey faresi sayisinin azalmasindan birgok canl etkilenir.
B) Kutup tilkisi ve baykus sayisi azalir, bu ylzden kurt daha

fazla ren geyigine ihtiya¢ duyar.
C) Kakim ve kutup tilkisi acliktan 6lme tehlikesi ile karsi kargiya

kalir.

D) Yaki otu sayisi azalir, kar baykusu sayisi ise artar.
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6- Fen bilimleri 6gretmeni besin zinciri konusunu igledikten
sonra, 6grencilerine kisa bir tekrar icin asagida verilen
sekilleri gostermis ve bu sekillerle ilgili sorular sormustur.

" Sekil 2
Ogretmenin sorulari ve 6grenci cevaplari agagidaki gibidir.

Soru 1: Hangi sekil besin zincirini temsil etmektedir?
Cevap: Sekil 1

Soru 2: Hangi sekil besin agini temsil etmektedir?
Cevap: Sekil 2

Soru 3: Sekil 2’deki sincabin sayisindaki azalma findik
sayisinda nasil bir degisim meydana getirir?

Cevap: Findik sayisi zamanla azalir.

Soru 4: Sekil 1’de gosterilen canlilardan hangisi |. derece-
den tuketicidir?

Cevap: Tavsan

Buna gore hangi soruya verilen cevap yanhstir?
A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

7- Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki posteri sinifa getiriyor.
Ogrencilerden posteri inceleyerek ¢ikarimda bulunmalarini

istiyor.
C.'ekirge Fare
&

Bugday LW g

Ayristiricilar Sahin

Buna gore 6grencilerin yaptigi,

|. Posterde verilen besin agindaki tim canlilarin asil enerji
kaynag! Guneg'tir.

Il. Fare, bu besin aginda birden fazla besin zincirinde
bulunmaktadir.

I1l. Bu besin aginda biyolojik birikimin en fazla oldugu canl
yilandir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell  B)lvelll  C)livelll D)l llvell

8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

8- Asagida bir besin agi verilmistir.

B canlisi

C canlisi ¢

Bu besin agi ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Glines enerjisini besin Uretmede kullanabilen A canlisidir.

B) E ve F canlilari 2. dereceden tliketici olan canhlardir.

C) B canlisinin sayisinin artmasi G ve L canlilarini olumlu yon-
de etkiler.

D) C canlisinin sayisinin artmasi D canlisini olumlu, K canlisini
olumsuz sekilde etkiler.

9- Asagida canlilart K, L, M ve N harfi ile belirtilen bir ekoloji
piramidi ve ekoloji piramidindeki bu canlilarin aktardiklari enerji
miktarlarini gosteren bir grafik verilmigtir.

N canlisi A

L canlisi

K canlisi

EKOLOJi PIRAMIDI

Aktarilan enerji miktari

s

Grafik

> canlilar
1

Asagidakilerin hangisinde 1, 2, 3 ve 4 numaralari ile gosterilen
canlilar ile enerji piramidindeki K, L, Mve N
canlilarinin eslestiriimesi dogru olarak verilmistir?

K L M N
A) 1 2 3 4
B) 1 3 2 4
C) 4 3 2 1
D) 4 2 3 1




AL e
Soyadr: ..o,
SIN1f - NO: e,

10- Asagida ekoloji piramidinde asagidan yukariya dogru
gidildikce gerceklesen degisimler ile ilgili grafikler verilmis-

h ™

Y ~
e e
Beslenme basamagi Beslenme basamagi

GRAFIK: K GRAFIK: L

Buna gore grafikler ile ilgili,

I. K grafigi canlilarin vicut bayUkligu ile ilgili olabilir.
Il. K grafigi birey sayisi ile ilgili olabilir.

[ll. L grafigi aktarilan enerji miktari ile ilgili olabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)Yalnizl B)Yalmizll C)lvell D)Ilvell

11- insanlarin gevre kirliligine yol agan faaliyetleri sonucun-
da, dogaya karisan zehirli kimyasal maddeler, ekosistem-
deki tiim canlilari olumsuz etkiler. Once bitkilere gegen bu
kimyasallar, beslenme yoluyla Ust basamaklara aktarilarak
canlilarin vicutlarinda birikir. Bu duruma biyolojik birikim
denir. Piramitte Gst basamaklara ¢ikildikga biyolojik birikim
artar.

Asagida verilen goérselde bir besin zinciri verilmistir.

Gumasi mart

Alabalik

Gumus balg
Zooplankton

Fitoplankton

Verilen bilgiler ve gorseller incelendiginde,

[. GUmusi marti, biyolojik birikimin en fazla oldugu canlidir.
[I. Gimusi martidaki biyolojik birikim, alabalik yerine ayni
miktar gimus balidi ile beslendiginde daha az olur.

[ll. Alabaliktaki biyolojik birikim giimus baligindan daha
azdir.

ctkarimlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl  B)Yalmizll C)lvell D)llvelll

Fen
Bilimleri

8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

12- Fen bilimleri dersinde ‘Besin Zinciri ve Enerji Akis1’ konu-
sunu isleyen 6gretmen asagidaki besin piramidini sinifa
getirip piramitle ilgili dgrencileriyle Evet / Hayir etkinligi yapi-

yor.

Ogretmenin tahtaya yazdigi cimleler ve dégrencilerin cevaplari
asagida verilmistir.

Ciimleler Ali
Dokularinda biyolojik biriki- | Evet

Omer | Elif | Ash
Hayir [ Evet

Hayir
min en fazla oldugu canli 1

numarali canlidir.
Asiri sicaklik ve kurakliktan | Hayir | Evet

Hayir | Hayir
sadece 1 numarali canli

etkilenir.

2 numarali canli sayisinin | Hayir | Evet Evet | Hayir

artmasi tim canlilari olum-

lu bir yonde etkiler.
Olli bitki ve hayvan atikla- | Evet

Hayir |[Evet |[Evet
rini aynigtirarak topraga ka-

ristiran 6 numarali canlidir.

3 numarall canli 2’den Hayir | Evet Evet | Hayir

aldigi enerjinin tamamini 4

numarali canliya aktarir.

Verilen cevaplar dikkate alindiginda en ¢ok dogru cevaba
ulasan 6grenci kimdir?
C) Omer D) Ali

A)Asli  B) Elif
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13- Asagidaki besin piramidinde Ureticilerden tuketicilere 14- Bir bolgedeki sik agaclik alanda yasayan agagc tirtillari,
dogru gerceklesen degisimlerin yonu ok ile gdsterilmistir. ozellikle ilkbahar doneminde agdaclarin yapraklarinin seyrel-

mesine neden olmaktadir. Basta olumsuz gibi gorilen bu olay
agaclarin dibine gunes 1sinlarinin ulagmasini saglayarak,

< zeminde kisa otlarin yetismesine neden olur. Bu otlar tavsanlar

YON icin barinak ve besin kaynagi olur. Tavsan sayisinin
2. TUKETICI

/ 1. TUKETICI \
/ URETICILER \

Bir 6drenci besin zincirindeki bazi 6zelliklerin verilen ok

artisi bdlgeyi vasak icin uygun bir av sahasi haline getirir.

yonindeki degisimlerini gdstermek icin hediye kutularini

asagidaki gibi iki farkli sekilde diziyor.

,—\ r\ m Adac m Tirtil w Tavsan m Vasak
. . - - Bolgedeki agag, tirtil, tavsan ve vasak sayilar grafikteki gibidir.

Bu bdlgeye tirtilla beslenen bir kug tird eklenmis ve

1. Gésterim
tur sayilarinda degisiklik gdzlenmistir.

Tiir sayilarindaki degisim sonucu c¢izilebilecek grafik asa-

gidakilerden hangisi olabilir?

2. Gosterim A) B)
Ogrencinin olusturdugu gdésterimler ile besin zincirindeki
enerji aktarimi, biyolojik birikim ve canli sayisinda
olusan degisimlerin eslestiriimesi hangi segenekte dogru
gOsterilmistir?
Enerji aktarimi Biyolojik birikim Canli sayisi C)

D)
A) 1. Gosterim 2. Gosterim 1. Gosterim
B) 2. Gosterim 1. Gosterim 2. Gosterim
C) 2. Gosterim 2. Gosterim 2. Gosterim
D) 1. Gosterim 2. Gosterim 2. Gosterim
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15. Derin gdllerde yasayan canlilar arasindaki besin agi

asagidaki gibidir.

<

Derin Goél

-

Levrek

Sazan

]

Hayvansal

Plankton

Bitkisel

Plankton

Su piresi
(Omurgasiz
Hayvan)

Derin golde olusacak besin agi diisiiniildiigiinde biyo-

lojik birikim ile ilgili tablolardan hangisi dogrudur?

A)

C)

11 birim

21 birim

12 birim

10 birim

6 binm

2 birim

6 birim

7 birim

8 birim

11 birim

: i ¢
R
'o: '.' :o “
LR
Tt Al
it R
e N
"i'.‘... @

B)

D)

9 birim
5 birim
4 birim
3 birim

2 birim

7 birim

7 birim

7 birim

7 birim

7 birim

.o
"o e
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8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

16- Engelmann, fotosentez yapan ipliksi algleri ve oksijenli
solunum yapan bakterileri kullanarak bir deney yapmistir.
Yaptigi deneyde algin farkl kisimlarinin farkl dalga boyunda
IsIga maruz kalmasini saglamig; mor, mavi ve kirmizi

dalga boylu 1s1g1n distigu bolgelerde bakterilerin daha ¢ok
kimelestigini gérmustar.

Buna gore,

[. Oksijenli solunum yapan bakterilerin kullaniimasinin nede-
ni; fotosentez sonucu O2 olustugunu ispatlamaktir.

II. Deneyde isik siddetinin fotosentez hizina etkisi arastiril-
mistir.

[ll. Deney, fotosentezin mor, mavi ve kirmizi is1gin distagu
kisimlarda daha hizl gergeklestigini ispatlamistir.

IV. Yesil isikta fotosentez hizinin azalmasinin nedeni klorofi-
lin yesil 15131 yansitmasidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalnizlll  B)livelll C)lllvelv D)l lllve IV

17- Asagida fotosentez olayi ile ilgili bazi bilgiler veril-
mistir

Fotosentez olayl sonucunda
oksijen gazi Uretilir.

Fotosentez sadece giines
1s1ginda gerceklesir.

Fotosentez bitkilerde yer
alan kloroplast organelinde
gerceklesir.

Bilgiler dogruysa “D”, yanligsa “Y” yoniinde ilerledigin-
de ka¢ numarali ¢ikisa ulasir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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18- Gonca ‘Enerji Dontgtimleri’ konusuyla ilgili poster
galismasini asagidaki gibi hazirlamistir.

Gonca, fotosentezde kullanilacak ve olusacak maddeler
ile ilgili magnetler hazirlamis ve magnetleri yapistirmak
icin

posterde bazi yerlere numaralar yerlestirmistir.

Buna gore numaralar lizerine yapistirilacak magnetler
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

¥ Mineraller

1 2 3 4
A) Glnes 1s1g! Oksijen Besin Su
B) Gunes 1511 Karbondioksit Su Oksijen
C) Oksijen Gunes 1191 Su Karbondioksit

D) Gines 1s1g1 Karbondioksit ~ Oksijen Besin

19. Ali fotosentez hizina sicakligin ve giines i1s1ginin etki-
sini gézlemlemek icin dort 6zdes saksi ve bitkiden olugan

deney dluzeneklerini kuruyor.

o o o ™~
I‘t || 4 ||‘t ) 4
5°%C 20°C 25°C

20°C

Butiin bitkilere esit miktarda su veren Ali, fotosentez
hizina sicakhgin ve 1s1gin etkisini g6zlemlemek igin

hangi diizenekleri kullanmalidir?

Sicakligin Etkisi Isigin Etkisi
A) I ve IV Il ve IV
B) IIve IV [velll
C) I've lll IIve IV
D) IIve lll I ve IV

20- Iyot gdzeltisi damlatilan bir ortamda besin olmasi durumda
renk degisimi goralUr.

Bir 6grenci bitki Gzerinde bulunan bir yapragi tam ortasindan
simetrik ve 6zdes olacak sekilde kesiyor. Kestigi

parcalardan birini bitkiye bagl olarak birakirken diger yarisini
bitkiden ayiriyor. Bir sure bekledikten sonra bitki

Uzerinde biraktigl yapragi da keserek asagidaki gibi esit kollu
terazide tartiyor ve terazinin dengesinin bozuldugunu
g6zlemliyor.

Bitki Gzerinde beklemeden
alinan yaprak.

Bir siire bitki tizerinde
bekleyen yaprak. ‘

*

Ogrenci yaptigi bu etkinlik sonucunda,

I. Terazi dengesinin bozulmasinin nedeni bitki Gzerindeki yapra-
gin fotosentez yapmig olmasi olabilir.

Il. iki yapraga da iyot gdzeltisi damlatildiginda renk degisimi
g6zlenmez.

[ll. Bitki Gzerinde bekletiimeyen yaprakta fotosentez olayi ger-
ceklesmemistir.

cikarimlarindan hangilerine ulagabilir?

A) Yalniz | B)lvell

C)lvelll D) Il ve lll

21- Kagan Ogretmen, derste 1sik siddetinin fotosentez hizina
etkisini islerken asagidaki grafigi giziyor.

Fotosentez hizi
A

» Isik siddeti

Buna goére asagidaki faktérlerden hangisinin fotosentez hizina
etkisini gosteren grafik, bu grafige benzerdir?

A) Oksijen miktari
B) CO2 miktar

C) Sicaklik seviyesi
D) Isik rengi
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22- Ogretmen “Fotosentez olayinda CO2 kullanilir.” hipote-
zini test etmek icin Sekil 1 ve Sekil 2’deki dizenekleri
kuruyor. Ogrencisi ilker’den ise verilen malzemeleri kullana-

rak dizeneklerdeki eksiklikleri gidermesini istiyor.

— Cam fanus <

—
Sekil 1 Sekil 2
Ogretmenin kurdugu diizenek
Fiﬂ FE?
Sulanmis Bitki  Kire¢ suyu

Odes masa Iamalarl

Malzemeler

Buna gére ilker agagidakilerden hangisini yaparsa hipo-
tezi dogru bir sekilde test edebilir?

(Kire¢ suyu ortamdaki tim karbondioksiti tutucu 6zelliktedir.)

A) Sekil 1'deki diizenege sapkall mantar ekledikten sonra
Sekil 2'deki diizenege 6zdes bitkiden bir tane koyup
mantar ve kire¢ suyu eklemeli ve her iki fanusu da masa
lambasi ile aydinlatip bir stre beklemeli.

B) Her iki dizenege de birer mum ekledikten sonra sekil
ikiye kire¢ suyu da eklemeli.

C) Sekil 1'deki bitkiyi ¢gikarip her iki dizenege de sapkali
mantar koymali Sekil 1'e kire¢ suyu ekledikten sonra iki
dizenegi de masa lambasi ile aydinlatip bir siire beklemeli.
D) Sekil 1'e sapkali mantar ekledikten sonra Sekil 2'ye 6z-
des bitki ve mantardan ekleyip Sekil 2'yi masa lambasi ile

aydinlatmali.

8.Sinif

Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

23. Ogrenciler asagidaki hipotezleri kuruyorlar.
Ali: Fotosentezin gergeklesmesi icin 11k gereklidir.
Sonay: Fotosentezin gergeklesmesi igin su gereklidir.

Sevgi: Fotosentezin gergceklesmesi icin uygun sicaklik gerek-

lidir.

Bu hipotezlerini test edebilecekleri ortamlarin 6zelikleri
asagidaki tabloda verilmistir.

1. Dlizenek 2. Diizenek 3. Diizenek 4, Diizenek

30 °C sicaklik 30 °C sicaklik 30 °C sicaklk 0 °C sicaklik

Yeterince su Yeterince su Susuz ortam Yeterince su

Karanlik ortam Aydinlik ortam Aydinlik ortam Aydinlik ortam
Eszsrc:ndioksiti bol sg;?:ndioksiti bol Erat;bngndioksiti bol Karbondioksiti bol ortam

Ogrencilerin hipotezlerini test edebilmeleri igin hangi
deney diizeneklerini kullanmalari gerekmektedir?

Ali
A) 1. ve 2. Diizenek
B) 3. ve 4. Duzenek
C) 1. ve 2. Duzenek
D) 1. ve 4. Diizenek

Sonay
2. ve 3. Dlzenek
2. ve 3. Dizenek
1. ve 3. Dlzenek
1. ve 2. DUzenek

Sevgi
2. ve 4. Dlzenek
1. ve 4. Dlzenek
2. ve 4. Dlizenek
3. ve 4. DUzenek

24- Bitkiler, gunes 1s131n1 sogurur ve fotosentez icin gerekli
olan enerjiyi saglar. Ozdes bitkiler esit kollu teraziye
konulduklarinda dengede durmaktayken, farkli isiklar altinda
esit slrede bekletildiklerinde denge durumunda

farkliliklar yaganmaktadir.

Asagida fotosentez hizinin 1s1gin rengine bagli olarak degisi-
mini gosteren grafik verilmigtir.

Fotosentez hizi

Turuncu

Isigin rengi

Grafikteki bilgilere gore asagidaki yargilardan hangisine
ulasilamaz?

(Bitkilerin bulundugu ortamdaki diger kosularin tamami 6z-
destir.)

A) Mor 1sik altinda bekletilen bitki, sari 1sik altinda bekletilen
bitkiden daha agir olur.

B) Mavi 1s1k altinda bekletilen bitki, turuncu 1g1k altinda bekle-
tilen bitkiden daha hafif olur.

C) Yesil 1sik altinda bekletilen bitki, kirmizi 1sik altinda bekleti-
len bitkiden daha agir olur.

D) Sari isik altinda bekletilen bitki, kirmizi isik altinda bekleti-
len bitkiden daha hafif olur.
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25- Bir arastirmaci fotosentez hizina etki eden faktorleri
test etmek icin 6zdes bitkiler kullanarak asagidaki deney
dizeneklerini hazirhyor.

Kirmizi 1gik Kirmizi i1gik
60°C 30°C
1. Dizenek 2. Duzenek

Arastirmaci deneyinde kullanacagi bagimli, bagimsiz ve
kontrol edilen dediskenleri asadidaki gibi belirliyor.

Bagimhi Degisken Bitkinin biytume hizi (foto-

sentez hizi)

Bagimsiz Degisken Isigin rengi

Sicaklik, karbondioksit
miktari, 1s1k siddeti, su
miktari

Deneyin dogru bir sekilde ger¢eklesmesi igin arastir-
maci deneyde asagidaki degisikliklerden hangisini
yapmalidir?

A) Her iki diizenege gelen 1s1din siddetini arttirmali ve
ortam sicakliklarini 25 °C yapmalidir.

B) Birinci diizenekteki 1s1gin rengini mor, ikinci dizenegi-
nin bulundugu ortamin sicakhgdini 20 °C yapmalidir.

C) Birinci diizenegin bulundugu ortamin sicakhgdini 30 °C,
ikinci dizenekteki 1s1gin rengini yesil yapmalidir.

D) ikinci diizenekteki 1s13in rengini mor yapmali, bitkilere

Kontrol edilen Degisken

daha fazla su ve karbondioksit vermelidir.

26- Bir arastirmaci, fotosentezi etkileyen faktorleri tespit
etmek amaciyla hazirladigi deney dizeneginde, yesil
bitkiyi cam kavanozun igerisine sekildeki gibi yerlesti-

rir. Kavanoza hava girmesini énleyerek bitkiyi 1sikli bir
ortamda bekletir. Belirli bir stire sonra bitkinin, kavanozun
icindeki alt yapraklarinin sarardigini, diger yapraklarinin
ise yesilligini korudugunu gézlemler.

L ¥ AN

ISIK Yesil Yaprak
ISIK Sararmig
Yaprak
KOH )
(CO: Tutucu) Nemii
Toprak

Yapilan deneyle ilgili aragtirmaci agagidaki ¢ikarim-
lardan hangisini yapamaz?

A) Kavanoz 1gik almasina ragmen KOH, CO2’leri tuttugu
icin kavanozun igindeki yapraklar fotosentez yapamamis-
tir.

B) Kavanozun disinda kalan bitkinin Ust yapraklari foto-
senteze devam ettikleri igin yesil kalmistir.

C) Bu deney dizenegi fotosentezin gergeklesebilmesi
icin CO2'in ortamda gerekli oldugunu gostermistir.

D) Gelen 1sik miktari yetersiz kaldigindan kavanozun
icindeki bitkinin alt yapraklari sararmistir.

8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bil

imi

27. Kapali bir kaba fare ve saksi gicegi koyan Nur, farenin bir
sure sonra oksijensiz kalarak bayildigini gordr. Bitkilerin
fotosentez hizi arttirilirsa farelerin kapali kapta bayilmadan daha
uzun sure kalabilecegini distinen Nur, fotosentez
hizinin sicaklik ve isik rengine bagh olarak degisiminin asagidaki
gibi oldugunu 6grenir.

Fotosentez Hizi
A

0 10 30 40 50 Sicaklik(°C)

Fotosentez hizi

Turuncu B i
Isigin rengi

Nur égrendiklerinden yararlanarak asagidaki dizenekleri
kurar.

30°C 30°C
TURUNCU ISIK MOR ISIK
K L

20°C 10°C
YESIL ISIK YESIL ISIK
M N

Buna goére Nur’un diizeneklerine yerlestirdigi farelerden
hangisinin hayatta kalma sansi en fazladir?
A) K B)L C)M D)N
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28- Seracilikta amag, bitkilerin fotosentez hizlarinin arttirila-

rak daha hizli bayimelerini saglamaktir.

Bir sera ileiS| c-alanl- kaplayacék ugfarlzll nlon
cesidi oldugunu 63renmis ve hangi naylonu kullanacagina
karar vermek igin 6n ¢alisma yapmistir. Bunun igin ayni tar
bitkilerden olusan, esit blyuklikteki K, L ve M seralarini
uc farkh naylon ile kaplayarak sera igerisindeki karbondiok-
sit miktarlarinin ve ortam sicakliklarinin ayni olmasini
saglamistir (Calisma boyunca bitkiler yeterli miktarda sulan-
mistir.) Bir ay boyunca K, L ve M seralarindaki bitkilerin
zamana bagl biytume miktarlarini gésteren grafik asagidaki
gibidir.

Blylme miktari

> Zaman

Sera igletmecisinin yapmis oldugu 6n ¢aligma verilerine
gore,

I. Urlin verimliligi agisindan sera isletmecisinin K serasinda

kullandigi naylonu tercih etmesi gerekir.

. Isik gecirgenligi en fazla olan naylon M serasinda kullani-
lan naylondur.

[ll. Glnes 1s1gindan en fazla L serasindaki bitkiler faydalan-
mistir.

ifadelerinden hangileri yanlistir?

A)Yalniz | B)lvell C)lvelll D) Il velll

8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

29- Ortamdaki karbondioksit miktarinin artmasi fotosentez
hizini olumlu yénde etkiler.
Ayse bu bilgiyi test etmek icin ortam sartlari asagidaki grafikte

verilen K, L ve M ortamlarini hazirhyor.

Miktar O Sicaklik (°C)

O Karbondioksit miktari (m?)

A

>

K L M Ortam

Daha sonra deneyinde kullanacagi bitkileri kendi aralarinda

6zdes olacak sekilde asagidaki gibi gruplandiriyor.

1. grup 6zdes
saksl ve bitkiler

2. grup 6zdes
saksl ve bitkiler

3. grup 6zdes
saksi ve bitkiler

Buna gore Ayse asagidakilerden hangisini yaparsa kurdu-
gu hipotezi dogru sekilde test edebilir?

(Butun saksilarda yeteri miktarda su ve mineral bulunmakta-
dir.)

A) 2. grup bitkilerden birini K ortamina, digerini L ortamina
koyup bitkilere ayni renkte ve farkl siddette 151k

verilmelidir.

B) 1. grup bitkilerden birini L ortamina, 3. grup bitkilerden birini
ise M ortamina koyup bitkilere ayni renkte ve siddette

Isik vermelidir.

C) 3. grup bitkilerden birini L ortamina, digerini M ortamina
koyup bitkilere ayni renkte ve siddette 151k verilmelidir.

D) 1. grup bitkilerinden birini K ortamina, digerini M ortamina
koyup bitkilere ayni renk ve siddette 11k vermelidir.
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30. Ortamda bulunan karbondioksit miktarinin ve isik sid-
detinin, bitkinin fotosentez hizina etkisini incelemek isteyen
bir 6grenci iki farkli dizenek olusturmus ve bu dizenekleri
kullanarak bir deney gerceklestirmistir. Deneyinde glines
ve golge bitkisi kullanmistir. Glnes bitkisi glines olan or-
tamda, gdlge bitkisi ise gdlge olan ortamda daha iyi gelisim
géstermektedir. Ogrenci deney sonucunda ulastigi verilere
dayanarak asagidaki grafigi olusturmustur.

— Giines Bitkisi
— Golge Bitkisi

Kullanilan CO7 Miktari

%20 %30 %40
Tiim 1s1g1n ylizdesi olarak 151k siddeti

%10 %50 %60

Grafikteki verilere bakilarak agagidaki ¢cikarimlardan
hangisi yapilamaz?

A) Isik siddeti %10’un Uzerine ¢iktiginda golge bitkisinin
fotosentez miktari en ylksek degere ulasir.

B) Glnes bitkisinin ortama verdigi oksijen miktari cogun-
lukla gdlge bitkisinden fazla olur.

C) Gunes bitkisi en ylksek oranda besin Uretimini, 1sik
siddetinin %50 olmasi durumunda gergeklestirir.

D) Kullanilan karbondioksit miktarinin artmasi goélge bitkisi-
nin fotosentez miktarini sarekli arttirir.

31- Asagida 6grenci gruplarinin yaptigi deneyler verilmistir.
1. grup bitkilerden birini soguk, digerini oda sicakhgdinda bir
ortama koyuyor.

2. grup bitkilerden birini 3 glinde bir sularken, digerini hi¢
sulamiyor.

3. grup bitkilerden birini log bir ortama, digerini aydinlk bir
ortama koyuyor.

4. grup bitkilerden birinin yanina karbondioksit tutucu ¢6-
zeltisi koyarken digerinin yanina higbir sey koymuyor.
Gruplar bu sartlar disinda her kosulun 6zdes olmasini
sagliyor ve bitki gelisimini gézlemliyor.

Gruplarin yaptigi etkinliklerin bagimli, bagimsiz ve
kontrol edilen degiskenleri agagidakilerden hangisidir?

Grup Bagimh | Bagimsiz Kontrol Edilen Degisken
No Degisken | Degisken

A 1 Bitkinin | Sicaklik | Su miktari-isik siddeti-kar-

geligimi bondioksit miktari-isigin
rengi
B 2 Su Bitkinin Sicaklik-1sik siddeti-1si1gin
Gelisimi | rengi-karbondioksit miktari

C 3 Bitkinin Isigin Su miktari-isik siddeti kar-
geligimi rengi bondioksit miktari-sicaklik

D 4 Karbon- | Bitkinin | Su miktari-isik siddeti sicak-
dioksit | geligimi lik- 131g1n rengi
miktari

8.Sinif

Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bil

imi

32- Seralarda fotosentez hizi artirilarak Urtinlerden elde edilen
verim artirilr.

Fotosentez hizina etki eden faktorlere ait grafiklerden bazilari
asagida verilmigtir.

Fotosentez hizi Fotosentez hizi

Karbondioksit miktari 0 30 60 Stcakik (°C)

Fotosentez hizi

Turuncu

IS1gIn rengi

Antalyali bir domates Ureticisi verilen grafikleri inceleyerek sera-
sinda asagidaki degisiklikleri gerceklestirir.

Domates lireticisinin yaptigi,

I. Sera igerisine mor renk yayan i1sik kaynaklari yerlegtiriyor.

[I. Seranin bazi bélumlerinde mantar Uretimi gerceklestiriyor.

[ll. Sera icinde bazi dénemlerde kullanmak Uzere, sicaklik ayari
olan isiticilar yerlestiriyor.

uygulamalarindan hangileri fotosentez hizini artirarak uiriin
artig1 saglayabilir?

A) Yalniz | B)lvell

C)llvelll D) I, Il ve

33- Asagida verilen tabloda 6grencilerden agiklamalarin hangi
solunum turlne ait oldugunu isaretlemeleri istenmistir.

Aciklama Oksijenli solunum Oksijensiz solunum

1. Mitokondride gerceklesir

2. Besin pargalanarak enerji elde edilir

3. Gunduz ve gece gerceklesir

4. Mayalanma olayinda etkilidir

Buna gore tabloyu dogru dolduran bir 6grenci kag numa-
rali agiklamanin cevabini oksijenli solunum olarak
isaretlememistir?
A)1 B) 2

C)3 D)4

10
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34- K kabinda canli maya hcreleri ve seker, L kabinda
ise yesil yaprakli bir bitki bulunmaktadir. Her iki kapta da
esit miktarda hava bulunmaktadir.

Bir slire sonra yapilan 6lgimlerde K kabindaki oksijen
oraninin L kabindakinden yuksek oldugu gorulmdstur.
Buna goére agsagidakilerden hangisi bu durumun sebe-
bini aciklar?

H -
ava = Hava

(&) (=)
Canh maya vt -
< o 0
seker RS
K KABI L KABI
Aydinlik ortam Karanlik ortam

A) K kabindaki maya canlisinin tukettigi oksijenin L kabin-
daki bitkiden daha az olmasi

B) K kabindaki maya htcrelerinin aydinlik ortamda fo-
tosentez yapmasi sonucu oksijen tretmesi, L kabindaki
bitkinin ise karanlik ortamda oksijeni tiketmesi

C) K kabindaki maya hucrelerinin solunum esnasinda
oksijen kullanmamasi, L kabindaki bitkinin ise sadece
oksijenli solunum yapmasi

D) K kabindaki maya hucrelerinin Urettigi oksijeni kaba
vermesi, L kabindaki bitkinin ise Urettidi oksijeni kendisi-
nin kullanmasi

35- ikiye ayrilan bir patates yumrusundaki hiicre ici solu-
num hizi, tim yumrudaki hucre i¢i solunum hizindan daha
fazladir.

Butln patates

Bolinms patates
Solunum az

Solunum cok

Buna gore asagidakilerden hangisi bu durumun sebebi-
ni en iyi sekilde agiklar?

A) BolinmuUs patatesin yapisindaki hiicre sayisi butiin pata-
testen daha fazladir.

B) Bitln patates oksijensiz solunum yaparken, bolinmus
patates oksijenli solunum yapar.

C) Bolinmus patatesin depoladigi besin miktari, buttin
patatesin depoladigi besin miktarindan fazladir.

D) BolinmUs patates pargalarina oksijen girisi arttigindan,
kesilen bdlgeyi kapatmak igin daha fazla besin harcar.

8.Sinif

Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bil

imi

36- Denizdeki plastik atiklar zamanla Gineg’in Is1 enerjisi ile
sekil degistirip par¢calanmakta, ancak yok olmadan besin
zinciri icindeki canlilarin yiyebilecegi tirnak buyukliginde
pargaciklara dénismekte ve bu durum toplu kanserojen
ortam sartlarini olusturmaktadir. Bu yapiya bazi bilim adamla-
ri “plastik ¢corba” adini vermektedir. Ayni zamanda plastik
¢orba tabakasi Gunes 1sinlarinin deniz derinliklerine gideme-
mesine ve dolayisiyla plankton ve alglerin fotosentez
yapamadan 6lmesine de neden olmaktadir.
Asagidakilerden hangisi denizlerin plastik ¢orbaya don-
mesinin sonuglarindan degildir?

A) Plankton ve alglerin yok olmasina neden olarak soludugu-
muz havadaki oksijen oranini azaltir.

B) Plankton ve algler pek ¢ok deniz canlisinin ana besin kay-
nagi oldugundan, yokluklarinda besin zinciri bozulur ve

balik turleri azalr.

C) Biyolojik birikim yoluyla ¢ok kiguk plastiklerin bir Gst besin
piramidine ge¢gmesi, besin agi igcindeki birgok canlinin

zarar gérmesine sebep olur.

D) Dinya nufusunun yarisindan fazlasi kiy1 bolgelerde yasa-
digindan, plastik atiklarin nehirler ve kontrolstz kiyi atiklar

ile okyanus ve denizlere ulagmasi kolaylasir.

37- Su ayak izi, kullandigimiz trdnlerin ve hizmetlerin Uretim
ve tlketim slreglerinde dogrudan ve dolayli olarak sarf
edilen toplam su miktarinin él¢iisidar.

Buna gore su ayak izimizi azaltmak i¢in agagidakilerden
hangisi yapilamaz?

A) Su kaynaklarinin surdurulebilirliginin kiresel bir sorun
oldugunu fark edip ortak planlama yapmaliyiz.

B) Tuketicilere su kaynaklarinin daha dogru kullaniimasi hak-
kinda bilgilendirmeler yaparak, fazla ttiketimin éniine
gecmeliyiz.

C) Ulkemizin g tarafi sularla gevrili oldugundan, ihtiyaci olan
Ulkelere su ticareti yapmaliyiz.

D) Yagmur sularini toplama sistemlerini daha kullanigh hale

getirerek ev ve is yerlerimizde kullanmaliyiz.

3kl
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38- Karbon ddngustine ait bir gorsel verilmigtir.

' Atmosferdeki

Asagidaki grafik gesitli yillara ait atmosferdeki karbondiok-
sit miktarini gostermektedir.

CO, Oram
1960 1970 1980 1990 2000 2010

Grafikte verilen bilgiler ile ilgili,

I. 1970- 1980 yillar1 arasinda yesil bitki orani artmis olabilir.
I1. 1980- 1990 yillar1 arasinda atmosferdeki karbondioksit
¢bzlinerek suya gec¢cmis olabilir.

III. 1990- 2000 yillari arasinda artan tuketici sayisina bagl
olarak hlcresel solunum miktari artmis olabilir.

IV. 2000- 2010 yillari arasinda fosil yakit kullanimi artmig
olabilir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B)llvelv  C)lvelV  D)lvelll

39- Ekolojik ayak izi, insanin gezegendeki ekosistemler
Uzerindeki etkisini dlgmek i¢in kullanilan temel bir stirdar-
lebilirlik gdstergesidir. Kisinin ekolojik ayak izinin buyime-
si, onun dogaya zarar verdigi ve surdurulebilirligi saglama-
digini géstermektedir.

Ekolojik ayak izi ile ilgili agagidakilerden hangisi s6y-
lenemez?

A) Kigisel ekolojik ayak izimiz, gunlUk faaliyetlerimiz ile
dogal kaynak kullanimi arasindaki iliskiyi kavramak igin
Onemlidir.

B) Ulasimi toplu tasima araclariyla gerceklestirdigimizde,
CO2 salinimini azaltarak ekolojik ayak izimizi kugultebiliriz.
C) Ekolojik ayak izimizi ki¢ultmek i¢in geri dondsime
Onem vermek tek basina yeterlidir.

D) Gunluk kullandigimiz enerjiyi giines ve rizgar enerjisin-

den saglayarak ekolojik ayak izimizi kigultebiliriz.

8.Sinif

Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bil

imi

40. Son yillarda denizlerde denizanasi sayisinda buyuk bir artig
gorulmektedir. Bilim insanlari bu artisla ilgili, iklim degisikliginin
deniz suyu sicakhigini arttirmasi, fosfor ve azot gibi besleyici
element fazlaligindan kaynaklanan kirlilik,

asiri avlanma ve biyolojik istila gibi olasiliklarin Gzerinde dur-
maktadir. Deniz suyu sicakliginin ve fosfor, azot gibi element-
lerinin artmasi denizanalarinin besini olan plankton sayisinin
da artmasina yol agar. Bu durum denizanalarinin beslenme
sorununu ortadan kaldirir. Asiri avcilik, denizanalariyla besle-
nen ve denizanalariyla ayni besini tiketen baliklarin sayisinin
azalmasina neden olur. Biyolojik istila, yani gemiler aracihgiyla
bir bolgeden bagka bir bolgeye tasinan denizanalarinin geldik-
leri yeni boélgede dogal dismanlarinin olmamasi da denizanala-
rinin iyice baskin hale gelmelerine neden olur. Bunun yaninda
denizanalarinin ekolojik toleransinin yliksek olmasi, yani disik
oksijenli ve kirli sularda yasayabilmeleri de sayilarindaki artisin
diger bir nedenidir.

Verilen bilgiler dogrultusunda denizanalari ile ilgili asagi-
daki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kuresel iklim degisikligi denizanasi sayisindaki artigin ne-
denlerindendir.

B) Asiri avlanma denizanalarinin ekosistemdeki sayisini arttirir.
C) Denizanalari baska bdlgelere tasindiklarinda, tasindiklari
bolgeye zarar verir.

D) Deniz suyundaki azot ve fosfor artisi, denizanasi sayisini
olumlu yénde etkiler.

41. Asagida verilen grafikte sanayilesmenin oldugu bir bolgede
yasayan K, L, M, N tirlerinin iki farkli zamandaki birey
sayllari verilmistir.

us0
l .SAS
K L M N

(8.0= Sanayilesmeden énce, S.S= Sanayilesmeden sonra)

300

250

200 +

Grafikte verilen bilgilere gore,

I. L thrG gevre kosullarindaki degisime M tlriine gore daha fazla
uyum gostermistir.

[I. Sayisi en ¢ok azalan tur, M tartdur.

[ll. Sanayilesme sonucu N tirtnin birey sayisi %50 oraninda
azalmistir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A)Yalnizl.  B)Yalnizll.  C)lvell. D) I ve III.
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42- Asagida Turkiye ve Avrupa Birligi'nin (AB) 2016 yili
sera gazi emisyonunun sektérel dagilimlarina ait grafik
ile bazi yillara ait kisi basina digen sera gazi emisyonun
gOsteren grafik verilmistir.

Turkiye Sera Gazi Emisyonu AB Sera Gazi Emisyonu
Sektorel Dagilimi (%) Sektorel Dagihimi (%)

33 3
14 8

12,6 _/

mEnerji mSanayi mTanm Atik mEnerji mSanayi mTanm Atk

Sekil |

Tiirkiye ve AB Sera Gazi Emisyon Miktarlari (ton/kisi)

14
12

12

10,8 108

10

4,5

1990 1995 2000 2005 2010 2015

Tiirkiye ——AB

Sekil Il

Buna goére asagidaki yargilardan hangisi yanhgtir?

A) Sera gazi emisyonunda, ilk (i¢ sirada bulunan sektorler
Tarkiye ve AB’de aynidir.

B) 2016 yilinda Turkiye'de sera gazi emisyonu miktari en
fazla olan sektor enerijidir.

C) AB’de kisi basina disen sera gazi emisyonu zamanla
Turkiye’dekinden daha az hale gelmistir.

D) 2016 yilinda Turkiye ve AB’deki sera gazi emisyonu atik
sektoérinde birbirine en yakindir.

43- Asagidakilerden hangisi lirettigimiz atiklarin ve
onlarin geregi gibi yok edilmemesinin yarattigi zarar-
lardan degildir?

A) Uygun sekilde depolanmamis atiklar, yer alti ve yer Ustu
sularina karisarak gevreyi kirletir.

B) YUksek sicakliktaki fabrika atiklarinin suya karigsmasi,
su sicakligini arttirarak ekolojik dengenin bozulmasina
neden olur.

C) Organik atiklarin oksijensiz ortamda ¢urutilmesiyle elde
edilen metan gazindan eneriji elde edilir.

D) Kati atik sahalarinda birikmis atiklar, sera gazi adi veri-

len, ayni zamanda patlayici 6zellikte bazi gazlar Uretir.

Fen
Bilimleri

8.Sinif
Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

44. Bir otobUs terminalinde otoparkin Ust kismi giines enerjisi
panelleriyle kaplanarak bu paneller sayesinde terminalin
elektrik ihtiyacinin tamami kargilandi. Hatta ihtiyag fazlasi
elektrik, TEDAS’a satilip gelir elde edildi. Cevre dostu
paneller sayesinde dogaya bin tondan fazla karbondioksit
salinimi da engellenmis oldu. 62 bin agacin kesilmesinin
onlne gecildi. Glnes panelleri ile gdkylzunin agik oldugu
her an enerji Uretimi mimkin. Bu nedenle sadece yaz
aylarinda degil kisin da enerji tretimi yapilabilmekte.

Verilen haberle ilgili olarak agsagidaki ifadelerden hangisi
yanligtir?

A) Terminal sayesinde 62 bin agacin kesilmesinin énlenmesi
hava kirliligi olusumunu azaltir.

B) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin arttirlmasi karbondioksit
saliniminin azalmasini saglar.

C) Terminalde kurulan bu sistem sayesinde sadece yazin
degil kis aylarinda da ener;ji Uretimi yapilr.

D) Terminalde kullanilan gtines enerjisi panelleri ile Uretilen

enerji sadece terminalin ihtiyaci icin kullanilir.

45- Ulkemizde asagida gorselde verilen geri déniisim kutula-

rini gun gegtikce daha fazla ortamda gérmekteyiz.

o R = o S o R
[ ] [ ] A
PLASTIK KAGIT

Bu geri dontstum kutularinin okul, is yeri, kamu binalari, ko-
nutlar gibi birgok yerde etkin bir sekilde kullaniimasi sonucun-
da,

l. Ulke genelinde tiiketilen elektrik enerjisi miktarinin azalma-
sl,

1. Urtinlerin birincil kaynaklardan elde edilme miktarinin
artmasi,

1. Ulkemizin ekolojik ayak izinin azalmasi,

durumlarindan hangilerinin gergeklesmesi beklenir?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

i3S
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46- Yesil bina olarak adlandirilan yeni nesil yapilar, bulun-
dugu cevre kosullarina uygun, yenilebilir enerji kaynaklari
kullanimina énem veren, enerjiyi tasarruflu kullanan ve su
verimliligine dayali olarak insa edilen yapilardir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yesil bina igin
dogru olamaz?

A) Yesil bina uygulamasinin tlkemizde artig gostermesi
surdurulebilirlik agisindan olumlu bir gelismedir.

B) Yesil binalarda eneriji tiketiminin en az seviyede tutul-
masi Ulkemizin enerji kullanimini azaltir.

C) Yesil binalarda sivi verimliligini saglamak igin sivi atik-
larin uzaklatiriimasinda kullanilan yéntem su canlilarinin
yasam suresini azaltir.

D) Yesil binalarda yagmur ve yogusma sularinin geri
doénlsUmuanidn yapilmasi su kaynaklarinin kullanimini
azaltir.

47- 8. sinif dgrencisi Arda asagidaki projeyi hazirlamistir.
Proje konusu: Kati atiklari geri donisim igin ayristirma-
nin énemi ve geri dontstmin llke ekonomisine katkisi
Proje sunumu:

1 ton kullaniimis kagit ¢dpe atilmayip geri dénustiraldagu
ve kagit dretiminde tekrar kullanildigi zaman;

* Havaya 12400 m3’e yakin karbondioksit gazinin salini-
mi engellenir.

+ 34 kisinin oksijen ihtiyacini saglayan 17 yetiskin agac
korunur.

» Ayda 3 ailenin tukettigi sudan 32 m3 tasarruf edilir.

« 20 ailenin bir ay sureyle tiketecegi 4100 kW/h elektrik
enerjisinden tasarrufu ile Glke ekonomisine katkida
bulunulur.

Projeden Beklenen Sonug:

1. Kullaniimig yag atiklarinin toplama alanlarinda biriktiri-
lerek, su ve toprak kirliliginin dnlenmesi.

2. Islevini yitirmis pillerin belli merkezlerde toplanarak
kimyasal kirliligin dntine gecilmesi.

3. Gida artiklarinin hayvan bakim merkezlerine ulastirila-
rak, hem ekonomiye hem de gevre temizligine katki
saglanmasi.

Arda’nin hazirladigi 6dev ile ilgili agsagida verilen yo-
rumlardan hangisi dogrudur?

A) Proje konusu, proje sunumu ve projeden beklenen
sonug birbiriyle uyumludur.

B) Proje konusu ve projeden beklenen sonug birbiriyle
uyumludur; ancak projenin sunumu bunlarla uyumsuzdur.
C) Proje konusu, proje sunumu ve projeden beklenen
sonug birbiriyle uyumsuzdur.

D) Proje konusu, proje sunumu birbiriyle uyumludur; an-
cak projeden beklenen sonug bunlarla uyumsuzdur.

8.Sinif

Enerji Donlisiimleri ve Cevre Bilimi

48- Asagida 2015 yilinda tlkemizde geri kazanimi yapilan mad-
deler ile ilgili tablo verilmistir.

Ambalaj cinsi PiyaT:jyr:ii:'];:Iczr;:)rn bay Gerl kaz(atglrlle)m ML Geri kazanim orani (%)
Metal 148.112 73.507 50

Plastik 1.244.065 501.455 40

Kagit karton 1.530.578 1.568.855 103

Cam 696.176 212.701 31

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Geri kazanim en fazla k&git-karton cinsi maddelerde yapil-
mistir.

B) Ulke ekonomisine en bly(k katkiyi plastikten yapilan geri
kazanim saglamistir.

C) Camin geri kazanim orani diger maddelerden daha dusuktir.
D) Metal maddelerin geri kazanim orani plastikten fazladir.

49- Karbon ayak izi, insan aktiviteleri (ulagim,
elektrik tiketimi,isinma, yakit tiketimi vb.)
sonucu olusan sera gazi salinimlarinin topla-
midir. Karbon ayak izini, dogrudan ayak izi ve
dolayh ayak izinden salinan toplam karbon-
dioksit olusturur. Dogrudan ayak izi, fosil
yakitlarin yanmasiyla ortaya ¢ikan karbon
salinimidir. Dolayli ayak izi ise kullanilan
artnlerin Uretimleri ve bozulmalari sonucu
olusan karbondioksit dl¢usutdar.

Grafikte dolayli ayak izini olugturan beslenme gesitlerine gore
karbondioksit salinim miktarlari verilmistir.

Beslenmeye gére karbon ayak izi: kisi bagi CO, Uretimi

3.5 3.3

30 {1 = icecek
25 = Abur cubur/Seker

2% — Kati/Sivi Yag

2.0 — 1.7 = Meyve

15 = Sebze
' Ekmek / Tahil

1.9
Po—
— ]
1.0 - - « St drind
0.5 . = Tavuk, balik

0.0
EtSever Ortalama  Efsiz

= ET (Dana, koyun)
Vejeteryan Vegan

Veriienlere gore,

[. Dinya nGfusunun sebze odakli bir beslenme tiirline gegmesi,
kigulme meydana getirir.

II. Fosil yakitlar yerine, giines enerijisi ile 1Isinmayi tercih edersek
dolayh karbon ayak izimiz kagulur.

[ll. Dana, koyun eti tiketimi azaltilip, tavuk, balik eti tiketimi
arttinllirsa beslenmeye bagli karbon ayak izi kigulir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) I ve lll

C)llvelll D)1, Il ve Ill
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CEVAP ANAHTARI

1 D 18 B 35 D
2 D 19 C 36 D
3 D 20 A 37 C
4 B 21 B 38 C
5 D 22 A 39 C
6 C 23 A 40 C
7 A 24 C 41 D
8 D 25 C 42 C
9 A 26 D 43 C
10 D 27 B 44 D
11 C 28 B 45 B
12 A 29 D 46 C
13 A 30 D 47 D
14 D 31 A 48 B
15 B 32 D 49 B
16 D 33 D

17 A 34 C

Sicaklik

Isik siddeti / Su miktar

+ Geri Cekil + &55 & 50:50; @)

8. Sinif Enerji Donusumleri Ve Cevre
Bilimi Unitesi Kim Milyoner Olmak Ister?
Yarismasi icin QR kodu

okut veya Pdf ye tikla
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1,000,000%
500,000
250,000t
100,000t

50,000%
25,000%
16,000%
8,000t
40008 '
2,000t
1,000t -
500t
300t
200¢



fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf Enerji Dönüşümleri Ve Çevre 
Bilimi Ünitesi Kim Milyoner Olmak İster?
 Yarışması için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=game&id=63
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